

兰台资讯

四川大学档案管理与校史工作简报

四川大学“大学精神与大学文化教育”社科普及基地简报

2022年第1期（总第66期）

目 录

- ◆ 中国工程院院士康振生教授参观江姐纪念馆 寻访同专业革命先辈的红色足迹
- ◆ 档案馆党支部积极部署开展 2022 党风廉政教育宣传月活动
- ◆ 档案馆（校史办）党支部书记毕玉同志带头讲党风廉政建设专题党课
- ◆ 档案馆（校史办）开展廉政教育学习
- ◆ 档案馆（校史办）组织党员群众参观天府家风馆，开展廉洁文化教育活动
- ◆ 档案馆与公共管理学院合作开展研学活动

四川大学档案馆（校史办公室）

二〇二二年五月二十六日

中国工程院院士康振生教授参观江姐纪念馆

寻访同专业革命先辈的红色足迹

77年前，一名24岁的女共产党员考入四川大学植物病虫害系，一边隐蔽身份，一边刻苦学习。77年后，一位64岁的植物病理学家走进四川大学江姐纪念馆，寻访这位同专业革命先辈的红色足迹。



康振生院士参观江姐纪念馆

2021年12月19日上午，中国工程院院士、西北农林科技大学植物保护学院教授康振生来访我校，受邀在第13期“望江论坛·大师讲坛”上作“作物病害绿色防控策略与技术”专题报告。因为得知我校著名校友、红岩烈士江竹筠曾就读于植物病虫害系，康振生院士特意在讲座前来到江姐纪念馆参观。

参观过程中，讲解员林丽向康振生院士讲述了江姐的个人生平及其在川大求学期间的典型事迹，并介绍了我校为弘扬江姐精神而推进的“三个一”工程，即“打造一个馆、创作一台剧、建设一个班”。此外，同行的生命科学学院党委副书记吴近名老师特别说明了我校首个“江姐班”的建设缘起和发展情况。



康振生院士观看江竹筠在校档案记录

随后，康振生院士还参观了四川大学革命英烈事迹陈列馆。期间，他频频戴上眼镜，仔细查看展柜中相关档案，适时与讲解员及同行的生命科学学院王红宁院长等人交流互动。

参观结束后，康振生院士表示自己不仅了解了江姐的学习和生活，更看到川大英烈在中国革命史上所作的一系列贡献。他说：“我觉得非常感人，我从中体会到非常重要的一点就是爱国，这是永远值得我们去学习的。”

谈及江姐精神，康振生院士觉得其中最为突出的就是为党和民族事业的牺牲奉献，这种精神实际上正是“不忘初心”的体现。着眼当下，康振生院士谈到，今天我们伟大的国家正在富起来、强起来，我们要一如既往地响应习近平总书记教导“不忘初心”，这个“初心”就是为民族振兴、为国家富强、为人民过上幸福的好日子。“我想这个道理是一样的，一个是昨天，一个是今天，我们都不能忘掉初心。”

说起革命先辈们将“救国”与“治学”相结合的历史实践，康振生院士认为：“过去是为了从整个制度上建立新中国，今天我们则要用科学技术来提高国家实力，不断满足人民对美好生活的需求，真正实现中华民族的伟大复兴。”



康振生院士江姐纪念馆参观和英烈馆

最后，康振生院士还寄语“江姐班”同学，他说：“成长在新时代的同学们是非常幸福的，江姐班的同学们更应该感到自豪，同时也应该明白，历史的重任是落在自己肩上的。要体现江姐精神，首先是为国家、为人民服务，你们不仅要努力学好科学知识，还要掌握为人民服务的本领。另外更重要的一点是，在国家需要你们的时候能够挺身而出，为国家的需求贡献自己的力量。我也希望江姐班的同学们既掌握现代的技术，同时也具有更高的责任感和使命感，大家共同来建设富强美好的国家，真正通过我们的努力来加速中华民族的振兴。”

档案馆党支部积极部署开展 2022 党风廉政教育宣传月活动

根据学校党委的统一部署，档案馆党支部积极策划开展 2022 党风廉政教育宣传月系列活动。首先在档案馆网站建设了党风廉政教育宣传月活动专栏。该专栏分成四个板块：习近平总书记关于党风廉政讲话精神、教育部关于党风廉政建设相关要求、学校党风廉政教育宣传月和全面从严治党的部署、党内规章和党风廉政建设资料链接等。其次，为加强宣传，还将机关党委要求学习的全部资料整理后打包发送每位党员，要求全体支部党员认真学习。

此外，还部署了各科室廉政风险点的自查，要求各科室为召开廉政风险研

判会做好准备，邀请校纪委负责同志开展党风廉政讲座、支部书记讲廉政党课、开展全馆党员警示教育、联系参观天府家风馆等丰富多彩的党风廉政教育宣传月活动。

党风廉政教育宣传活动专题

四川大学 档案馆
校史办公室

2022年党风廉政宣传教育活动月

主题：树新风正气、创廉洁校园、促事业发展

- ✦ 习近平总书记讲话精神：
习近平总书记在十九届中央纪委六次全会上发表重要讲话（2022年1月18日）
习近平总书记讲话：自觉做遵纪守法的标杆（2021年12月6日）
- ✦ 教育部召开2022年全面从严治党工作会议：
强调要坚持严的主基调 不断强化严的氛围
- ✦ 四川大学关于党风廉政宣传月的工作部署
四川大学关于开展2022年党风廉政教育宣传月活动的通知
四川大学召开2022年全面从严治党工作会
- ✦ 党内规章和党风廉政建设资料
中国共产党章程

党风廉政宣传教育活动专栏截图

档案馆（校史办）党支部书记毕玉同志带头讲党风廉政建设专题党课

2022年4月15日，档案馆（校史办）党支部在208会议室召开组织生活会，由党支部书记毕玉带头讲党风廉政建设专题党课，档案馆全体党员参加了学习。

首先，毕玉同志从“理论学习、案例剖析、工作要求”三个方面展开党风廉政建设专题党课。她带领全体党员同志重温《党章》，认真学习了党的纪律，通过鲜活的案例进一步阐述了党纪的主要内容，以及《中华人民共和国监察法实施条例》。随后，毕玉同志对档案馆党风廉政建设工作提出了五点要求：进一步健全优化党风廉政建设工作内容；进一步加强党风廉政建设人员管理；进一步加强党风廉政工作制度建设；进一步加强党风廉政建设程序管理；进一步加强党风廉政建设日常监督。



最后，副馆长、支部纪检委员王金玉同志向全体党员同志传达了“开展2022年党风廉政教育宣传月活动的有关工作要求”。

档案馆（校史办）开展廉政教育学习

2022年4月29日下午，档案馆（校史办）在本单位2楼会议室开展党风廉政教育学习，特邀学校监察处副处长兼纪委办公室副主任、案件审理室主任唐世红同志主讲。档案馆领导班子成员、全体职工参加了学习，学习会由副馆长王金玉同志主持。



唐世红同志以“基于学校党风廉政教育工作的思考”为题，结合十九届中央纪委六次全会的主要精神和学校全面从严治党工作部署会精神，向大家解读了坚持不懈将全面从严治党向纵深推进的重要性和必要性。他还通过学校的相关案例分享，阐述了学校部门党风廉政建设中容易出现的问题，分析了档案馆在党风廉政建设工作中可能存在的风险点，并提出了四点建议：一是做好宣传教育，二是加强风险防控，三是做实日常监督，四是持续支持纪检监察工作。

档案馆（校史办）组织党员群众参观天府家风馆，开展廉洁文化教育活动

2022年5月6日上午，档案馆（校史办）组织全体职工走进天府家风馆，开展廉洁文化教育活动，感悟廉洁文化，弘扬良好家风。



“天下之本在国，国之本在家。”古往今来家风文化薪火相传，优良的家风文化根植于巴蜀大地。本次教育活动包括参观“先贤家风”“红色家风”“当代家教”“时代新家”四个主展厅，通过展板、实物、影像等形式，呈现了四川地区历史名人的优良家风、老一辈无产阶级革命家的红色家风、新中国建设时期涌现的优秀家风，以及党的十八大以来社会主义家庭文明新风尚。



习近平总书记强调“广大家庭都要弘扬优良家风，以千千万万家庭的好家风支撑起全社会的好风气”。家庭的前途命运同国家、民族的前途命运紧密相连，新时代党员干部应当传承中华民族优良家风，带头将中华民族的优良家风融入新时代家风建设中去。



通过此次参观学习，同志们纷纷表示，要以实际行动做家风建设的表率，廉以修身、正以持家，涵养良好家风，同时不踩红线、守住底线，践行初心使命，将个人梦、家庭梦，融入到国家梦、民族梦之中，为实现中华民族伟大复兴的中国梦汇聚力量。

档案馆与公共管理学院合作开展学研活动

2022年5月13日，四川大学档案馆与公共管理学院在档案馆208会议室开展研讨交流活动，研讨内容为国际档案日课程活动项目选题。四川大学档案馆副馆长王金玉、公共管理学院乔健教授、赵跃副教授，以及相关老师和学生代表参加了此次交流活动。



为纪念6·9国际档案日，公共管理学院依托档案学专业课程《档案学概论》，开展了四川大学校史专题研究活动。档案馆为该院对口合作单位，负责对学生研究的项目进行指导。经过初步调研，目前已形成多个基础选题，主要包括《最可爱的川大人——记抗美援朝中的川大力量》《巴金与川大：青衿初芽，造炬成阳》《华西雅堂，百年懋化》等专题。在交流中，档案馆从事相关校史研究的老师对各个研究选题从可行性、研究角度等方面给出了专业意见和建议，后续也将和学生一起组成不同的研究团队，并进行专业指导。此项活动不仅可以帮助同学们更好的完成专业教育，而且能够更好的对国家档案日和川大校史文

化进行宣传。



馆校合作开展教育活动是档案馆教育工作的重要形式，此次专题指导经过双方共同努力，通过集体研讨学习等方式，有效提高了学生的业务科研水平，为学好、用好档案知识打下良好基础。本次学研活动，也是档案馆党支部推进党史学习教育活动常态化，开展“为师生办实事”活动的重要内容。档案馆将以此活动为新起点，不断为全校师生提供更精准、更规范的服务，同时不断提升外事服务水平，以提供一流服务迎接党的二十大胜利召开。

报：学校领导、教育部办公厅、四川省社会科学界联合会、四川省教育厅和四川省档案局（馆）有关部门

送：校内各单位、中国高等教育学会档案工作分会秘书处、教育部直属高校档案工作协会秘书处、中国高等教育学会校史研究分会秘书处、四川省高等学校档案工作协会、四川省经济科技档案协作组有关单位

责编 杨胜君 审稿 毕玉

四川大学档案馆（校史办公室）